

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Editor-Director
TATIANA X. DE DUBROWSKY

Casiña de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233

Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXII

Buenos Aires, 9 de junio de 1970

Буэнос Айрес, вторник 9 июня 1970 года № 1059

Алексей Ростов

БЕСЕДА С МИТРОПОЛИТОМ ФИЛАРЕТОМ

В субботу, 3/16 мая, неожиданно прибыл в Рим Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви митрополит Филарет в сопровождении настоятеля Новой Коренной Пустыни в Махопаке архимандрита Иннокентия (Быстрова) и диакона Никиты (Чакирова). Владыку с его спут-

ние гости и о. Значковский остановились в квартире о. Ильенко.

Вечером в храме Св. Николая Чудотворца всенощную служил архимандрит Иннокентий. Владыка митрополит вышел из алтаря на Полиелей и после чтения Евангелия в кратком, но сильном слове



«НА СКОРБНОМ ПУТИ СПАСИТЕЛЯ».

Слева направо: архиепископ Никон, митрополит Филарет, сзади протопресвитер Г. Граббе, за ним князь Т. К. Багратион-Мухранский. Впереди спиной дающая объяснения монахиня. Крайний справа диакон Никита Чакиров.

никами встречали в аэропорте настоятель церкви в Риме о. Ильенко и настоятель церкви в Бари о. Игорь Значковский, чей приход с февраля с. г. находится в ведении Архиерейского Синода. Высо-

обратился к пастве. Владыка говорил, что весь мир лежит во зле, в наши дни ложь проповедуется даже иерархами различных церквей. Одна лишь Русская Зарубежная Церковь верна истине и

ВОЕННЫЙ АНТИСОВЕТСКИЙ ЗАГОВОР

В конце мая и начале июня в Риме состоялось совещание НАТО (Организация Северо-Атлантического Пакта). Присутствующие на совещании делегаты были ошеломлены потрясающей новостью.

Представители НАТО объявили, что согласно сведениям, полученным от западных посольств в Москве, в СССР была обнаружена и подавлена большая подпольная организация. Центр заговора находился в Балтийском военно-морском флоте. Арестовано несколько десятков офицеров, один из которых уже казнен.

Заговорщики являются членами «Союза Борцов за политическую свободу». Известны фамилии троих арестованных: Козырев, Гаврилов и Парамонов. Кроме того были арестованы: в Эстонии — 31 человек, в Польше — два офицера Советской армии и, по меньшей мере, — один офицер Балтийской береговой стражи. Почти все арестованные — офицеры Балтийского флота. Заговорщики имели связи в Москве, Ленинграде, Риге, Баку, Перми, Таллине, Калининграде и Хабаровске.

Западные дипломаты сообщили, что сразу же после арестов, по Москве стала распространяться обширная политическая программа (14.000 слов) подписанная «гражданами России». По мнению дипломатов, этот документ является одной из наиболее полных программ политических, экономических и социальных преобразований когда-либо формулированных подсоветскими политическими оппозиционерами.

Дипломаты считают, что арест военно-морских офицеров, есть один из целого ряда недавних признаков, указывающих на то, что часть подсоветских военных поддерживает кампанию интеллигенции за права и свободу.

«Наша Страна» уже сообщала о заговоре офицеров атомной подводной лодки (см. № 1033). Подмимому, этот заговор был лишь частью другого, более распространенного и лишь сейчас полностью раскрытого.

ПОЛЕЗНЫЕ ИДИОТЫ

«Я считаю, что Ленин — наиболее выдающийся политик нашей эпохи и что он принадлежит не только Советскому Союзу, но всему миру. Я организовал комиссию при Министерстве Образования, которая составит программу празднеств в связи с этой датой. Я убежден, что долг чилийских интеллектуалов — участвовать во всех начинаниях, отмечающих столетие со дня рождения Ленина».

Эти слова не были сказаны каким-нибудь коммунистическим депутатом. Нет. Они были произнесены чилийским министром Образования — Максимо Пачеко, членом ныне правящей христианско-демократической партии, той партии, чей глава, президент Фрей носит выразительную кличку — «чилийский Керенский».

Мы воспроизводим эти слова, чтоб отметить, до каких крайностей смятения и сумасшествия докатывается свободный мир. Благодаря ученикам Ленина, чилийские граждане стремительно приближаются к стенке. Причем «стенка» — это вовсе не метафора. В самом Чили, сенатор Алтамирано, принадлежащий к ленинской партии «Acción Popular Unitaria», заявил, что то левое правительство, которое должны родить сентябрьские выборы сего года, учредит в Чили ту же стенку (Paredón), которую Кастро учредил на Кубе.

Вывод напрашивается сам:

Мирное продвижение коммунизма возможно лишь тогда, когда народ усыпляют такими словами, как слова чилийского министра. Слова, произнесенные при потворстве или при самоубийственной снисходительности властей — подлинных сотрудников коммунизма. В Кремле их называют «попутчиками». Мы же их зовем «полезными идиотами».

В мире так называемом свободном, где больше, где меньше, где с участием властей, где без него, был отпразднован ленинский юбилей. Это мерзкое прославление тирании, геноцида, массовых убийств, концлагерей, ненависти как системы, агрессивного атеизма.

Но предоставим место чужому перу, чтоб не казалось, что мы единственные возмущены двуличием западной общественности.

В Брюссельском «Le Soir» Марсел Грегуар написал:

«В тот самый момент, когда умножаются протесты против греческого правительства, западный мир празднует столетие Ленина. Очевидно, все либеральные умы ненавидят «режим полковников», как они ненавидели фашизм и нацизм. Но трудно понять и, тем менее, оправдать тот факт, что если эксцессы и беззакония фашистов, нацистов, южноамериканских тиранчиков, греческих военных вызывают справедливое возмущение цивилизованного человечества, то напротив, преступления советского режима встречаются с самой необыкновенной снисходительностью».

Постановка вопроса, как видим, убедительна, если исключить приравнивание греческого режима к нацизму. Трусость и аморальность «полезных идиотов» проявляется весьма рельефно.

РЕДАКЦИЯ

потому подвергается нападкам, лжи и клевете со всех сторон. Но наше малое стадо не должно бояться, ибо Правда Божия, которой мы верны, восторжествует.

На другой день (в воскресенье) Владыка митрополит возглавил литургию в сослужении архимандрита Иннокентия, о.о. Ильенко и Значковского при прислуживавших С. В. Максюре и Р. В. Альгерове. В слове Владыки разоблачалась ложь современного экуменизма, который учит, что в каждой Церкви есть доля Божественной Истины. Мы же веруем, что Истина сохранилась лишь в Потаенной Церкви на Родине и в нашей Зарубежной Церкви.

В понедельник Владыка осматривал важнейшие римские святые и был принят в Русском Соборании Его Высочеством князем Сергеем Георгиевичем Романовским и в Библиотеке имени Гоголя ее директором — ктитором нашего храма В. Н. Дюкиным. Вечером Владыка милостиво принял меня и выслушал мой доклад о современном положении Католической Церкви, о затруднениях Ватикана при возникшем сразу после Второго Собора разброде и о ходе взаимоотношений между Ватиканом и Московской Патриархией.

Обнаружив в беседе прекрасное знакомство с РИМД, нашей газетой и многими статьями, печатавшимися за прошлые годы, Митрополит стал говорить о своей поездке, которая была блестяще организована «гигантскими трудами» (слова Владыки) настоятеля Духовной миссии в Иерусалиме архимандрита Антония (Граббе).

Владыка Филарет поведал мне подробности своего путешествия.

Выехав из Нью Йорка на итальянском теплоходе «Рафаэль», Владыка совме-

стно с архимандритом Иннокентием и дьяконом Никитой прибыл через Неаполь в Южную Францию, где служил в Каннах, откуда отбыл в Женеву. Там Владыка служил всю Страстную седмицу и первые три дня Св. Пасхи. В среду Пасхальной недели в Женеву приехали архиепископ Никон в сопровождении протопресвитера Георгия Граббе и иеродиакон Адриана Уалетте. Из Парижа прибыл игумен Герасим (Романов).

На другой день со всеми ними Первоиерарх вылетел в Иерусалим, где на аэродроме Владыку встретил архимандрит Антоний и приветствовал от имени правительств заведующий отделом иностранных исповеданий министерства культуры Израиля Кольби, с которым мне довелось много беседовать на последней сессии Ватиканского Собора.

Еще до их прибытия архимандрит Антоний добился от Патриарха Венедикта разрешения епископату Русской Зарубежной Церкви совершать в наших монастырях литургию, что на протяжении многих лет разрешалось только парижским епископам, входившим в юрисдикцию Патриарха Афинагора.

Патриарх Иерусалимский Венедикт дважды принял Митрополита Филарета со всей его свитой: по впечатлениям Владыки Филарета на первом приеме Патриарх был очень приветлив, а на втором еще более, и всячески подчеркивал свое дружелюбие к нашей Церкви. На прощальной аудиенции Патриарх подарил Митрополиту ценную художественную панагию, а протопресвитеру Георгию Граббе наперсный крест с драгоценными камнями.

Со своей стороны митрополит Филарет в честь инославного духовенства и местных властей устроил два приема: на первом, в покоях архимандрита Анто-

ЗАРУБЕЖНАЯ ЖИЗНЬ

ОДИГИТРИЯ ЗАРУБЕЖЬЯ

В среду 27-го мая в Буэнос-Айресский Кафедральный собор прибыла Чудотворная Икона Божьей Матери Курская Коренная — Одигитрия Зарубежья. В последующие дни Икона посетила Св. Гермогеновский, Св. Сергиевский и Св. Владимирский храмы. К празднику Св. Троицы (14/6) Чудотворная Икона будет отвезена в Чили. Затем она вернется в Буэнос-Айрес. В пятницу 19-го июня Икона будет находиться в храме Св. Троицы (Brasil 315); в субботу 20-го и воскресенье 21-го — в Св. Покровском храме в Temperley (Anchorena esq. Zúviga). После этого Икона отбудет в Парагвай. Одигитрию сопровождает отец Борис Крицкий.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ О.Р.Ю.Р.

Главная квартира О.Р.Ю.Р. решила возобновить выпуск бюллетеня «Разведческое Пресс-Бюро». Первые три номера этого бюллетеня были выпущены в Германии во время эмигрантского сидения в динийских лагерях. Теперь вышел его 4-й номер, содержащий информацию о жизни и деятельности Организации Российских Юных Разведчиков.

● Аргентинским отделом О.Р.Ю.Р. в январе был проведен летний лагерь. Лагерь был устроен в Уругвае, в 40 км. от Монтевидео, продолжался две недели и в нем приняло участие 58 разведчиков и разведчиц. Разведчицы имели отдельный лагерь в сосновом лесу, а разведчики устроили свой лагерь в непролазной чаще, которую они расчистили топорами и «мачетами» (подобие сабель). В середине стояла кухня, которой заведовало несколько матерей, специально приехавших в лагерь для помощи и руководства кулинарной частью. Родители и руководители стояли отдельным лагерем в стороне.

● Основатель русского скаутизма Олег Иванович Пантюхов назначил своим секретарем своего сына Олега Олеговича. В связи с состоянием своего здоровья, Старший русский скаут просит всю корреспонденцию общего характера, не требующую спешки, направлять через секретаря по адресу:

Mr. O. Pantukhoff
86 Durand Rd.

Marlewood, N. J. 07040. U. S. A.

● Недавно в Сиракузском университете (штат Нью-Йорк) состоялась Фестиваль Наций. На нем, русская группа студентов и студенток — членов О.Р.Ю.Р. заняла первое место.

ния на Александровском подворье у Судных врат, присутствовали главы инославных церквей: Католической (Патриарх Иерусалимский Альберто Гори, итальянец, хорошо мне знакомый по Ватиканскому Собору), Армяно-Григорианской и Коптско-Абиссинской. Второй прием был организован в большом отеле на вершине Елеонской горы по соседству с Спасо-Вознесенским женским монастырем. На этом втором приеме присутствовало более двухсот приглашенных.

Воскресное богослужение на Фоминной неделе Владыка соборно совершил в Вознесенском монастыре. В Гефсиманском монастыре он возвел в сан игуменья мать Варвару, много лет бывшую помощницей недогувавшей настоятельницы матери Марии в Вифании. Говоря об этом, Владыка упомянул, что шедрая личная помощь покойной игуменья Марии помогала содержать монастырь и образцовую школу-приют для арабских девочек в Вифании, но мать Мария умерла без завещания и потому все заботы о сохранении этого замечательного расадника русской православной культуры ложатся на плечи отца Антония. Владыка призывает наших читателей помочь своей хоть малой лептой сохранению и процветанию этой школы, выпускающей религиозных и воспитанных в духе русской культуры арабов. Часть из них пополнила ряды монахинь православных русских обителей в Палестине.

Надо упомянуть, что стараниями отца Антония производится ремонт поврежденных при бомбардировках зданий обителей. Наряду с расходами по содержанию двух национальных школ в Гефсимании и Вифании и окончанием ремонта поврежденных зданий требуется покрасить купола Гефсиманского храма в честь Св. Марии Магдалины: правитель-

● В пасхальный Светлый вторник на сборе Сиклифского отряда О.Р.Ю.Р. было устроено катание яиц. Разведчицам и разведчицам очень понравилась эта традиционная игра, в которой большинство из них приняло участие впервые. Такое же катание яиц было устроено организацией разведчиков и в Лос-Анжелесе. О.Р.Ю.Р. стремится сохранить традиции прошлого.

● Нью-Йоркская дружина О.Р.Ю.Р. совместно с Сиклифским и Лейквудским отрядами молебном и однодневным походом отметила праздник организации — день Св. Георгия Победоносца. На молебне и в походе на Медвежий горы участвовало 87 членов организации.

**

Мы охотно поместили информацию бюллетеня О.Р.Ю.Р. Также охотно, мы предоставим место материалам любой другой национальной организации молодежи. Мы призываем витязей, скаутов, соколов и др. присылать нам информацию о своей жизнедеятельности.

РЕДАКЦИЯ

«РОДНОЙ ТЕРЕК»

Под редакцией бывшего сотрудника «Нашей Страны», корпусника Н. Н. Протопопова в Нью-Йорке вышел в свет 1-й номер тщательно составленного и изданного ротаторного журнала «Родной Терек». В его передовой статье выражена весьма правильная мысль, мысль руководящая и «Нашей Страной»: «в отрыве от настоящего, будущее России строить будет невозможно. А потому мы обязаны знать, что же происходит сейчас на нашей Родине? Происходят же там, безусловно, серьезные сдвиги, без которых даже немислимо было думать об освобождении ее от коммунистического рабства. Мы должны отчетливо знать: кто наши враги и где наши искренние друзья и союзники? Мы обязаны держать руку на пульсе современной жизни СССР, ибо это послужит на благо как нам, так и всем, чающим освобождения братьям нашим на Родине страждущим».

Передовая упоминает «серьезные сдвиги». Одним из серьезнейших является то усиливающееся влечение к религии, которое сейчас испытывает подсоветская молодежь, о чем свидетельствует в своем письме Римскому Папе Анатолий Левитин-Краснов. Кстати, как сообщила иностранная печать, на праздник Светлого Христова Воскресения в Москве, Петербурге и Загорске храмы были пере-

ство обещало предоставить бесплатных рабочих, но требуется расход на материалы.

За тринадцать дней пребывания на Святой Земле Владыка посетил все наши обители и скиты и побывал во всех Святых местах. На прилагаемом снимке он шествует по «скорбному пути Спасителя».

Митрополит Филарет, архиепископ Никон и прибывшие с ними присутствовали при совершаемых греками литургиях у Гроба Господня и на Голгофе и, облекшись в малое облачение, причащались.

В понедельник 5/18 мая Владыка Никон, протопресвитер Г. Граббе и иеродиакон Адриан вылетели из Иерусалима через Европу в Нью-Йорк, а Владыка Митрополит с остальными спутниками вылетел в Рим, откуда намеревается посетить Бари и поклониться святым мощам Николая-Угодника.

Закончив рассказ о поездке в Святую Землю, Владыка еще беседовал со мной о грядущих судьбах нашей Церкви, с любовью вспоминая свой епископат.

Митрополит Филарет говорил о будущем Церкви, о трех столь же молодых епископах: секретаре Синода Лавре, Павле Штуттгардском и Никандре Риоде-Жанейрском. Затем мы говорили о том, как прилетел в Нью-Йорк приветствовать Главу Императорского Дома архиепископ Антоний Лос-Анжелесский, как Августейшая Чета была принята в Новом Дивееве Владыкой Андреем Рокландским и посетила кладбище, на котором покоятся столько верных Их Императорским Высочествам православных русских людей.

После полуторачасовой беседы Митрополит Филарет в моем лице благословил всех членов РНМД и сотрудников «Нашей Страны».

Алексей Ростов

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ

Нам пишут из Сан-Франциско:

«Русская Жизнь» сообщила, что студенты Калифорнийского университета намерены повести среди населения широкую кампанию пропаганды против войны во Вьетнаме и обратилась к своим читателям со следующим предостережением:

«По всей вероятности, для пропаганды среди русских будут использованы активисты из Славянского отдела этого университета, подпавшего под общий психоз».

Мы считаем своим долгом предупредить наших соотечественников быть готовыми к «визиту» непрошенных гостей и к соответствующим ответам на их пропагандные и провокационные вопросы. Мы, американские граждане русского происхождения, находимся сейчас на передовых позициях идеологической войны, которую разжигают левые элементы с нескрываемой ими целью подорвать государственные устои этой страны и произвести здесь переворот.

В этот крайне ответственный момент не может быть места какому-либо раздвоенности в нашей русской антикоммунистической общественности. Мы должны быть сплоченными и едиными, а главное, стойкими потому, что и нас будут пытаться разлагать».

АМЕРИКАНСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Нью-Йорка:

По полученным здесь из Москвы сведениям автокефальная православная Церковь в Америке, бывшая русская митрополия, была представлена в Троице-Сергиевой лавре на отпевании-погребении патриарха Алексия епископом Феодосием, который затем возглавил делегацию митрополии, получившую от митрополита Пимена, временно исполняющего обязанности возглавителя московской патриархии, томос об автокефалии.

В русской печати в Соединенных Штатах об этом участии епископа Феодосия в погребении московского патриарха не было сказано ни слова.

В Нью-Йорке, под председательством архиепископа Иакова, экзарха вселен-

полнены, причем милиция должна была сдерживать оставшиеся во вне громадные толпы. Чтобы проникнуть в храм, надо было придти за три часа до начала службы. Привлекло внимание массовое участие молодежи — половина молящихся не превышала 30-летнего возраста.

В номере помещен, принадлежащий перу Н. Н. Протопопова интересный опыт биографии А. И. Солженицына — «Солженицын — наш станичник». Из него мы узнаем, что автор «Ракового корпуса» происходит из интеллигентной казачьей семьи, которая в вихре первых революционных лет вынуждена была оставить родной Терек и переехать в Ростов-на-Дону. Его отец — конторский служащий — погиб при несчастном случае во время охоты, когда Солженицын был еще мальчиком.

В виде приложения «Родной Терек» напечатан отрывок из циничного выступления главного редактора «Правды» М. В. Зимянина и открытое письмо Солженицына Союзу Писателей РСФСР.

Журнал издан Правлением Союза Терских Казаков, чьим секретарем является Н. Н. Протопопов.

Адрес Редакции следующий:

Mr. Nicholas Protoporoff

1033 Lancaster Ave.

Syracuse, N. Y. 13210. U. S. A.

● НОВЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В СССР

На Западе появились новые сообщения о политических судебных процессах в СССР. Московский корреспондент газеты «Таймс» передает, что в Харькове вынесен приговор по делу Аркадия Левина. Он приговорен к трем годам исправительно-трудовых работ. Подпись Левина стоит под заявлением в защиту ранее арестованного Петра Григоренко и под обращением Инициативной Группы в Организацию Объединенных Наций.

В Горьком в конце апреля состоялся суд по делу преподавателя истории Павленко и студентов Михаила Капранова, Сергея Пономарева и Владимира Жильцова. Суд приговорил их к заключению в исправительно-трудовых лагерях строгого режима на различные сроки — от пяти до семи лет. Все четверо обвиняются в распространении листовок с требованием полной реабилитации жертв политических процессов тридцатых годов и улучшения условий содержания политзаключенных.

ской патриархии в Америке, состоялось заседание Постоянного Совещания православных канонических епископов Америки, в котором было оглашено заявление митрополита Иринея об его отказе от должности казначая этого Постоянного Совещания и о том, что представителем бывшей митрополии в этой организации будет впредь не он, а архиепископ Киприан, возглавлявший делегацию митрополии, которая заключила с московской патриархией соглашение об автокефалии.

Желая подчеркнуть свою политическую независимость от Москвы, бывшая митрополия распорядилась отметить 102 годовщину рождения Императора Николая Александровича панихидами, отслуженными в кафедральном соборе новой автокефальной Церкви в Нью-Йорке и в одном из ее приходских храмов в том же городе.

Н. Н. АЛЕКСАНДРОВ

Нам пишут из Нью-Йорка:

В Св. Троицком монастыре Русской Православной Церкви заграничной скончался в возрасте 84 лет декан Св. Троицкой духовной семинарии, профессор Николай Николаевич Александров.

До революции 1917 года покойный был в России в чине капитана первого ранга, военно-морским инженером. Он участвовал в вооруженной борьбе с большевиками, эмигрировал в 1920 году во Францию и оттуда в 1926 году в Соединенные Штаты, где вскоре приобрел известность, как выдающийся инженер и ученый. В течение нескольких десятилетий он преподавал физику и воздухоплавание в нескольких американских университетах и в Массачусетском технологическом институте.

В 1946 году он поселился в Св. Троицком монастыре, которому посвятил последнюю четверть века своей жизни.

А. В. БЕЛИНКОВ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Новейший эмигрант, писатель Аркадий Викторович Белинков скончался от тяжелой болезни сердца в Нью-Хэйвене, где он и его жена преподавали русский язык и русскую литературу в Йельском университете.

Покойному было 49 лет. Его болезнь была последствием долгого пребывания в советских тюрьмах и лагерях и пыток, испытанных в заключении. Он был арестован в Москве в 1944 году по обвинению в антисоветской пропаганде, выразившейся в написанном им, но не изданном романе «Черновик чувств», фабула которого была основана на договоре Сталина с Гитлером. За это произведение, рукопись которого была у него найдена при обыске, он был приговорен к расстрелу, замененному заключением.

Вернувшись в Москву в 1956 году, он стал лектором Института Литературы и возобновил работу, как писатель. В частности им была написана изданная в 1960 году литературная биография Юрия Тынянова и подготовлена к печати книга об Юрии Олеше, из которой только некоторые главы были опубликованы журналом «Байкал».

Как еврей, ему удалось получить разрешение на эмиграцию из СССР. Это разрешение было дано и его русской жене. Попав первоначально в Западную Германию, они в июне 1968 года прибыли оттуда в Соединенные Штаты. Из Нью-Йорка ими было послано Союзу Советских Писателей заявление о выходе из этой организации.

В декабре 1969 года он и его жена пострадали во время поездки в Италию вследствие покушения, совершенного на них советскими агентами, врезавшимися на грузовике в автомобиль Белинкова на пустынной дороге. Во время этого покушения А. В. Белинков был тяжело ранен и это несомненно ускорило его смерть.

ОТНОШЕНИЕ ПОДСОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ К РЕЛИГИИ

Журнал «Православная Русь» полностью перепечатал письмо подсоветского религиозного публициста Анатолия Левитина-Краснова адресованное Папе Павлу VI. (Об этом письме в номере 1052 «Нашей Страны» отозвался Алексей Ростов). Редакция «Православной Руси» написала, что этот документ «является одновременно как те искажения религиозного сознания, которые еще господствуют в России, так и то устремление к Богу, которое, с помощью Божией, может привести к возрождению России». Труд Левитина — написал в передовице Архимандрит Константин — представляет интерес как свидетельство и явной еще укорененности автора в советчине, и, напротив, одновременно и вырастания его из нее в направлении подлинного возвращения к подлинной Церкви. Мы воспроизводим наиболее значительные выдержки из этого письма.

Совершенно особое место по отношению к религии занимает современная молодежь — третье послереволюционное поколение. Как правило, это все люди, не имеющие никакого представления о религии, получившие четко выраженное антирелигиозное воспитание...

Молодежь наша часто безрелигиозна, часто заражена антирелигиозными предубеждениями, вследствие которых она рассматривает религию как порождение темноты и невежества. В ней, однако, нет антирелигиозного фанатизма и озлобления ее дедов, и все попытки профессиональных антирелигиозников во времена Хрущева раздуть антирелигиозный фанатизм окончились полным провалом. В ней нет и полного нежелания знать или замечать религию, в ней нет того холодного, презрительного равнодушия, которое характерно для отцов. Средний представитель молодого поколения относится к религии со смешанным чувством недоверия и интереса...

Современная молодежь на Руси — спокойная молодежь, она бурлит и страстно ищет, и религиозный порыв является характерным для довольно значительного количества юношей и девушек. НЕ БУДЕТ ПРЕУВЕЛИЧЕНИЕМ СКАЗАТЬ, ЧТО У ЭТИХ ЮНОШЕЙ РЕЛИГИОЗНЫЙ ПОРЫВ ПО СВОЕЙ СИЛЕ И ИНТЕНСИВНОСТИ НЕ УСТУПАЕТ ОГНЕННОМУ ЭНТУЗИАЗМУ ДРЕВНИХ ХРИСТИАН. Все учащаются случаи, когда принимают крещение здесь, в Москве, сыновья коммунистов и даже старых чекистов. Довольно часты случаи крещения лиц еврейской национальности. Глядя на этих людей, пришедших

к Церкви со стороны, которые еще несколько лет назад не имели ни малейшего представления о религии, глядя на этих юношей и девушек, приход которых к религии обычно порождает острые семейные коллизии, ведет к бурным ссорам (иногда даже к полному разрыву) с родителями, — невольно вспоминаешь евангельские слова:

«Дух дышет, где хочет, и голос Его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рожденным от Духа» (Иоан. 3, 8).

Официальная Церковь, как известно, не занимается у нас миссионерством; высшее духовенство остерегается от миссионерства священников — и если отдельные священники все-таки приводят людей к вере, то это они делают за свой страх и риск, не встречая в этом никакой поддержки у епископата.

В большинстве случаев процесс обращения людей ко Христу происходит стихийно, и особая роль принадлежит в этом процессе мирянам. Апостолат мирян, о котором столько говорили на последнем Ватиканском Соборе, о котором столько пишут сейчас на Западе, — уже в течение ряда лет осуществляется у нас, на Руси. В подавляющем большинстве обращений священнику лишь принадлежит роль совершителя таинства крещения, самое же обращение и катехизация (подготовка к крещению) идет часто помимо духовенства.

Вновь пришедшими к Церкви молодыми людьми овладевает обычно жажда прозелитизма, — они, в свою очередь, приводят к Богу других юношей и девушек — своих товарищей и друзей. Часты случаи, когда пришедший к вере юноша обращает ко Христу будущую свою спутницу жизни — и возникает христианская семья, состоящая из двух молодых людей, недавно еще совсем неверующих. Не желая быть голословным, я приведу здесь несколько примеров таких обращений к Богу.

Несколько лет назад к простой, пожилой женщине зашел ее сосед, молодой инженер-физик, только что окончивший институт, недавно женившийся и ставший отцом.

— Я знаю, вы верующий человек, — сказал он, — не можете ли вы мне рассказать о Боге? Дело в том, что философия диалектического материализма меня, как физика, не удовлетворяет. И я бы хотел знать точку зрения верующих людей.

— Да ведь я не сумею, — сказала женщина.

— Скажите, как сумеете.

После этого начались беседы инженера с соседкой, вскоре женщина привела своего знакомого, религиозного человека, более, чем она, сведущего в богословии, и беседы приобрели более систематический и серьезный характер.

Через два месяца инженер говорит жене:

— Ты знаешь, после долгих размышлений я решил креститься.

Ответ жены:

— А я уж неделю назад крестилась и крестила нашего ребенка.

— Молодой человек К., восемнадцатилетний комсомолец, сын работника КГБ, примерно в это время случайно

† 2-го июня, ночью, скончался
ВИКТОР ПАВЛОВИЧ ЯНИШЕВСКИЙ
 (бывший судья Округного суда города Девента),
 о чем сообщают убитые горем вдова, сын и невестка.

зашел в Богоявленский Елоховский собор (кафедральный собор в Москве). Здесь он увидел большое количество богомольцев, подходивших к мошам Святого Алексея, покровителя Москвы. Из любопытства подошел и он. У мошей стоял престарелый архимандрит Зосима, строгий аскет, ныне умерший. Он пристально взглянул на юношу и спросил: «Ты некрещенный?»

— Да, я некрещенный.

— Поезжай в П. к священнику Х. Он тебя крестит.

Молодой человек отправился в пригородный храм, который указал ему архимандрит, скоро принял крещение и стал затем горячим проповедником христианства. Правда, через некоторое время он вновь охладил к вере (в беседе со мной он сказал, впрочем, что свой отход от веры он не считает окончательным), — это, однако, единственный случай охлаждения к вере неопита, который я видел.

— Примерно в это же время принял крещение татарин А. под влиянием своих бесед с пожилой религиозной женщиной-портнихой. А. вскоре женился на русской женщине, которую он привел к вере — и вот уже в течение нескольких лет супруги ведут строго христианский образ жизни, ежемесячно причащаются Святыми Таин, посещают церковь, оказывают большое внимание религиозным вопросам.

— Молодой человек Е. — сын директора завода, отец и дед которого являются коммунистами, несколько лет назад (шестнадцатилетним мальчиком) пришел к вере. Его приход к вере вызвал резкое столкновение с родителями, в результате чего последовал уход молодого человека из дома. Вскоре, однако, Е. вернулся домой, его взаимоотношение с отцом приняли более нормальный характер, хотя обе стороны остались при своем мировоззрении. В прошлом году он женился, причем жена его приняла крещение за месяц до брака.

— Товарищ этого молодого человека, физик, еврей Л., ищущий, пылкий юноша, в течение нескольких лет «блуждал по мировоззрению», увлекся Фрейдом, затем изучал Ницше, потом набрел на Бердяева. Бердяев оказался прекрасным миссионером: Л. перешел от него к Евангелию. В данное время молодой христианин (так же, как и Е., он сын, внук и племянник коммунистов — причем коммунистом был не только его дед, но и бабушка) ведет строго церковный образ жизни. Три месяца назад он женился на молодой девушке, дочери фанатичных атеистов, принявшей крещение (к ужасу своих родителей) два года назад.

— В руки студента А. несколько лет назад попало Евангелие. Он, однако, Евангелие читать не стал и о нем совершенно забыл. Через месяц, находясь в смутном состоянии души, он открыл Евангелие и оно его поразило. Он прочел Евангелие не отрываясь, но принял его не сразу: кое-что ему нравилось,

кое-что он был не согласен. Вера пришла неожиданно — тогда, когда он прочел про воскрешение Лазаря. Это место, являющееся камнем преткновения для многих, стало для него источником веры. «Я вдруг реально представил себе, как это было, и поверил», — рассказывает этот студент, ныне ставший врачом. Он является ныне глубоко верующим человеком так же, как и его жена, также дочь неверующих родителей, обретшая веру под кровом преподобного Сергия, в Троице-Сергиевой Лавре.

— Выше мы говорили о Николае Бердяеве, который оказался миссионером для молодого еврея. В другом случае миссионером оказался Ф. М. Достоевский. Художник В. под влиянием романа «Братья Карамазовы» заинтересовался монашеством, стал ездить в Лавру и принял крещение. В настоящее время он является верующим христианином и отражает в своем творчестве религиозные идеи.

— Полтора года назад принял крещение некто Евгений К., ныне получивший довольно широкую известность ввиду проходившего 30.8 — 1.11 политического процесса. Этот молодой человек с детства проявлял горячий интерес к общественным проблемам. В то же время он увлекается литературой и сам очень неплохо пишет стихи и рассказы. Когда я ему дал Евангелие, я был потрясен его реакцией. Про Нагорную проповедь он сказал: «Это великолепно написанная прокламация. Интересен агитационный прием: все лозунги вынесены вперед» (это про заповеди о блаженстве). После этого я о религии больше с ним не говорил, считая это совершенно бесполезным.

О религии заговорил со мною неожиданно он сам. В тяжелый для него момент личной жизни он мне сказал: «Я попробовал молиться. Получается. Мне стало легче». Прошло еще несколько месяцев — для Евгения это были очень трудные месяцы: он подвергался репрессиям и его даже положили на исследование в сумасшедший дом (он был признан, впрочем, совершенно нормальным). Выйдя оттуда, он сказал: «Я все время молился. Я хочу как можно скорее принять крещение». И он является сегодня верующим христианином — он не отрекся от веры ни в стенах КГБ, ни на суде.

Наряду с этими юношами, мне хочется сказать о более зрелых людях, тоже пришедших к Церкви из неверующей среды за последние десятилетия. Их путь к Церкви шел через сталинские лагеря — там, среди бедствий и скорбей, они обрели драгоценное сокровище веры — упомяну здесь о моем друге Вадиме Михайловиче Шаврове, изложившем историю своего обращения в получившей довольно широкую известность своей автобиографии «Весенние мысли и воспоминания».

Присматриваясь к этим людям, мы ясно ощущаем контуры будущей Церкви и будущей России.

АНАТОЛИЙ ЛЕВИТИН-КРАСНОВ

Русский народ на протяжении всей своей истории проявлял исключительную политическую активность. И в моменты серьезных угроз независимости страны подымался боле или менее, как один человек.

Иван СОЛОНЕВИЧ

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 99

Печатается без ведома и согласия автора.

РАКОВЫЙ КОРПУС

— Что ты? Какое?

— Ты знаешь, я этих Сен-Сансов путаю... В общем, в ГУМ-е теперь отдел долгоиграющих, я твой список отдал, она мне три штуки вернула. Завтра привезу. Слушай, Веруся, пойдем сегодня на суд.

— На какой суд?

— Ничего не знаешь? Хирурга будут судить, из третьей больницы.

— Настоящий суд?

— Пока товарищеский. Но следствие шло восемь месяцев.

— А за что же?

Сестра Зоя, сменявшаяся с ночного дежурства, спускалась по лестнице и поздоровалась с обоими, крупно сверкнув желтыми ресницами.

— После операции умер ребенок... Я пока с московским разгоном — обязательно пойду, чего-нибудь нашумлю. А неделю дома поживешь — уже хвост поджмается. Пойдем?

Но Вера не успела ни ответить, ни решить: уже надо было входить в комнату пятиминутку с зачехленными креслицами и ярко-голубой скатертью.

Вера очень ценила свои отношения со Львом. Наряду с Людмилой Афанасьевой это был самый близкий тут ей человек. В их отношениях то было дорогое, что таких почти не бывает между неженатым мужчиной и незамужней женщиной: Лев никогда ни разу не посмотрел особенно, не намекнул, не переступил, не позарился, уж тем более — она. Их отношения были безопасно-дружеские, совсем не напряженные: одно всегда избегалось, не называлось и не

обсуждалось между ними — любовь, женитьба и все вокруг, как будто их на земле совсем не было. Лев Леонидович, наверно, угадывал, что именно такие отношения и нужны Вере. Сам он был когда-то женат, потом неженат, потом с кем-то «в дружбе», женская часть диспансера (то есть весь диспансер) любила обсуждать его, и сейчас, кажется, подозревали, не в связи ли он с операционной сестрой. Одна молодая хирургичка — Анжелика точно это говорила, но ее самое подозревали, что она добивается Льва для себя.

Людмила Афанасьевна всю пятиминутку угловатое что-то чертила на бумаге и даже прорывала пером. А Вера, наоборот, сидела сегодня спокойно, как никогда. Небывалую уравновешенность она чувствовала в себе.

Кончилось заседание — и она начала обход с больной женской палаты. У нее там было много больных, и Вера Корнильевна всегда долгие их обходила. К каждой она садилась на койку, осматривала или негромко разговаривала, не претендуя, чтобы все это время палата молчала, потому что затянута была получилось, да и невозможно было женщин удержать. (В женских палатах надо было быть еще тактичнее, еще осматрительнее, чем в мужских. Здесь не было так безусловно ее врачебное значение и отличие. Стоило ей появиться в несколько лучшим настроении, или слишком отдалиться бодрим заверениям, что все кончится хорошо — так, как этого требовала психотерапия — и уже ощущала она неприкрытый взгляд или косвенную завесу зависти: «Тебе-то что! Ты — здорова. Тебе — не понять». По той же психотерапии внушала она больным потерявшим женщинам не переставать следить за собой в больнице, укладывать прически, подкрашиваться — но не добро бы встретили ее, если б она увлеклась этим сама).

Так и сегодня она шла от кровати к кровати, как можно скромнее, собраннее, и по привычке не слышала общего гула, а только свою пациентку. Вдруг какой-то особенно расхлябанный, разляпистый голос раздался от другой стены:

(Продолжение следует)

НЕ ОВСОМ, А КНУТОМ

(Чем стимулируется труд в СССР)

«Погоняй коня не кнутом, а овсом!» Правда же, умные люди были наши предки. Не знали они ни тонкости экономических расчетов, ни методов научной организации труда, ни хитроумных машин и машинок, подсчитывающих до десятых секунды затрачиваемое время на ту или иную производственную операцию, ни значения труда, как общественной необходимости. А вот поди ж ты, они знали, что даже на «сивке-бурке» подгоняемой кнутом, далеко не уедешь. А подкармливая эту «сивку-бурку» овсом, можно быть спокойным — «сивка-бура» не подведет! Как видим, пословица «погоняй коня не кнутом, а овсом» сконденсированная мудрость, добытая нашими далекими-далекими предками, в процессе совместного труда: хозяина, работодателя и коня-работника. А современные работодатели в нашей стране (вернее их назвать — работоторговцами), составляющие планы промышленного и сельскохозяйственного ее развития, планируя рост производительности труда, ратуя за укрепление трудовой дисциплины, меньше всего думают об «овсе», то есть улучшении материального положения трудящихся, а верят только во всемогущество своего партийно-правительственного кнута. Не случайно ведь и в речах партийных чиновников и в статьях присяжных журналистов и даже поэмах в наши дни снова воспеваются «трудовая доблесть тридцатых годов», «всемирный порыв», «жертвенность» и «героизм полураздетых, позабывших вкус мяса, хлеба и картошки».

Да, в тридцатые годы так было. Люди, действительно забыли вкус мяса, хлеба и картошки. Они теряли вкус, обоняние, но единственное чего они не теряли — это было зрение и слух. Они видели и сознавали свою беспомощность и слышали свистящий над всей страной безжалостный разгул партийно-правительственного кнута.

Но обо всем этом не пишут сейчас ни очерков, ни поэм. Не вспоминают об этом в своих речах и современные партийные чиновники. Не вспоминают, но тайно восхваляют.

Труд человека достоин того, чтобы ему пели гимны; чтобы в честь труда пели песни, писали стихи и поэмы, но только при условии, что над трудом не будет свистеть кнут.

В 4-ом номере журнала «Знамя», напечатана подборка афоризмов «О труде». Конечно, в этой подборке, как и следовало ожидать, больше всего приводятся высказываний о значении и назначении труда Ленина, Горького, Калинин,

• ДЕМОНСТРАЦИИ И КОНТРЕМОНСТРАЦИИ В АВСТРАЛИИ

Восьмого-десятого мая с. года в крупнейших городах Австралии состоялись демонстрации протеста против участия в вьетнамской войне и за ликвидацию всеобщей воинской повинности. В центральных районах Мельбурна и Сиднея, где демонстрации были наиболее многочисленными, остановилось на несколько часов уличное движение и были закрыты торговые предприятия и магазины. Одновременно, в городах Аделаиде и Хобарте (Тасмания) состоялись контрдемонстрации местных противников коммунизма. В частности, в Аделаиде контрдемонстрацию возглавляла группа военнослужащих, только что вернувшихся из Вьетнама.

Коммунисты и руководимые ими профсоюзы, «розовые» профессора и студенты высших учебных заведений, левое крыло рабочей партии под руководством д-ра Кернса, а также пацифисты всех оттенков деятельно готовились к проведению этих демонстраций. Они призывали к забастовкам, к «показу силы оппозиции правительству», к захвату улиц для массовых митингов. Организаторы уверяли, что они планируют мирные демонстрации и за возможные акты насилия не ответственны. Однако д-р Кернс заявил: «Я считаю, что граждане имеют право нарушать нежелательные законы... и если кое-кто из жителей сидящих в своих норах будут немного обеспокоены, ничего ужасного в этом не вижу». Этим он прямо призывал к нарушению общественного порядка.

Готовятся новые демонстрации. Коммунистическая газета «Трибуна» сообщила, что в обоих университетах гор. Аделаиды должны состояться забастовки студентов и преподавателей. Сиднейская студенческая газета «Царунка» посвятила две передовых технике ведения партизанской войны в городе. Нет никаких сомнений в том, что за требованиями прекращения войны в Вьетнаме и ликвидации воинской повинности кроется желание организаторов этих демонстраций уничтожить ту политическую систему, которая существует ныне в Австралии.

Однако австралийцы не являются сейчас такими аполитичными, какими они были, скажем 10 лет тому назад. Война в Корее и Вьетнаме, дело Петрова и другое многому их научило. В своем большинстве австралийцы против коммунистов и их попутчика Кернса. Доказательством этому являются те статьи и письма, которые почти ежедневно публикуются в крупнейших местных газетах.

В связи с готовящимися демонстрациями, Российским Народно-Монархическим Движением в Австралии были изданы и распространены среди местного населения антикоммунистические листовки.

на, Макаренко и других, так сказать, идеологически созвучных мыслителей и писателей. Но не обойдены в этой подборке и высказывания многих других, если и не созвучных коммунистическому пониманию труда, то, во всяком случае, так или иначе, но все же восхваляющие труд.

Не трудно понять почему вдруг появилась в журнале «Знамя» подборка афоризмов о труде. Интенсификация труда, борьба за производительность труда, как за основной источник роста промышленного производства, принудили партийных пропагандистов напомнить читателям понимание роли труда такими великими людьми, как, например, Толстой, Чехов и даже Бебель. Вот только с афоризмом Бебеля, автор подборки поступил опрометчиво. Ведь о труде Бебель говорил: «Одна из потребностей, глубоко коренящихся в человеческой природе, состоит в стремлении к свободе выборов занятий и их разнообразию». «К свободе выбора занятий и стремление к разнообразию», вкорме противоречит партийной установке: закрепления кад-

ров, запрещения переходить из одного предприятия на другое, менять место жительства и так далее.

Короче говоря: афоризм Бебеля несовместим с предусматриваемой партией политикой кнута, как «стимула» роста производительности труда. •

• РАЗНЫЙ ГОЛОД

Подсоветский писатель Валентин Катаев в своем очерке «Бездельник Эдуард», рассказывая как голодал его советский герой, невольно рисует картину довольства в царское время: «Эдуард голодал. Это не был традиционный студенческий голод, то есть сколько угодно чаю, булок и вареной колбасы, о котором так любили писать русские романисты 80-х г. г. Это не был голод нищих и калек. Нет, это был безнадельный, абсолютный голод, от которого кружится голова и слабеют ноги».

• ЦАРСКАЯ ПОЧТА

«Литературная газета» сообщила любопытный факт, невольно показывающий на каком высоком уровне работала царская почта и на каком низком работает сегодняшняя советская.

В 1867 году Лев Толстой опустил в московский почтовый ящик письмо в Тулу. Это письмо, несмотря на 100 верст расстояния, прибыло по назначению на следующий день. «Литературная газета» сделала проверку, опустил письмо в Тулу в почтовый ящик того же квартала, где когда-то жил Толстой. Ее письмо прибыло в Тулу через три дня.

• «ДВИЖЕНИЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ТУРКЕСТАНА»

По сообщению американской газеты «Нью-Йорк Таймс», в Казахской ССР создается организация под названием «Движение за освобождение Туркестана». Эта организация, — пишет «Нью-Йорк Таймс», — ставит своей целью «освобождение» входящего в состав Китайской Народной Республики Синьзянь-Уйгурского автономного района. Информация о «Движении за освобождение Туркестана» получена через посредство Исы Юсуфа Алптекина, лидера тюркских народов Синьзяня, который прибыл из Турции в Соединенные Штаты, чтобы искать поддержки Вашингтона и Организации Объединенных Наций в деле создания независимого Туркестана. Детали информации, полученной от Алптекина подтверждены сообщениями из дипломатических источников.

Судя по имеющимся данным, «Движение за освобождение Туркестана» располагает на территории Казахстана так называемой «Освободительной армией», численностью в 50.000 человек и пользуется полной поддержкой советского руководства.

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН

ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44-3213

АЛЕКСАНДР БРУННЕР АУКЦИОНИСТ

MARTILLERO

ПОКУПКА И ПРОДАЖА ДОМОВ, ИМЕНИЙ, УЧАСТКОВ.

КВАРТИРНЫЕ ВОПРОСЫ.

ГОВОРЯТ ПО-РУССКИ.

PUEYRREDON 222, VILLA BALLESTER, F.N.G.V.M. - T. E. 758-4759

НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

NUESTRO PAIS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

T. E. 52-7426

Доктор

ДИМИТРИЙ ПОЛЯКОВ

по внутренним болезням.

Прием по вторникам, четвергам и субботам от 17.30 до 20 часов.

Pueyrredón 443 Villa Ballester

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN

Docenta de Facultad de Odontologia

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ

(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.

Бор-машина Ultrasonico.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.

Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital

T. E. 88-3605

Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital

Pueyrredón по линии Federico Lacroze).

Для пожилой русской дамы в центре города требуется помощь в небольшом хозяйстве. Дается комната и вознаграждение.

Звонить после 9 часов вечера по телефону 69-8515.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

A. V. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Endodoncia — лечение корней зубов,

технические работы, рентгеновские

снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.

Понед., вторник, четверг и пятница

от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A

Один квартал от подземной жел. дор.

Angel Gallardo по улице Corrientes

Ищу секретаря, пожилого господина, умеющего писать на русской машинке, для ликтовки, 6 часов в неделю. Телефон 795-9841.

В русской семье сдается с 1-го июля с. г. меблированная комната с террасой, по соглашению с пансионом, с полупансионом или без пансиона.

Район: Флорида — Оливос.

Телефон: 740-3279.

Вышла из печати и поступила в продажу книга

СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО

”ЖЕНЩИНА-ВОИН“

Эта книга содержит ряд очерков о героинях женщинах всех эпох и народов.

Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.

Заказы адресовать:

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina



ТРАДИЦИОННЫЙ БАЛ

О. Р. Ю. Р.

8 августа